

DELAVSKA POLITIKA

IZHAJA TRIKRAT TEDENSKO: OB TORKIH, ČETRTHIH IN SOBOTAH



Naročnina v Jugoslaviji znaša mesečno Din 10.—, v inozemstvu mesečno Din 15.—. — Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5 poštni predal 22. telefon 2326. Čekovni račun št. 14335. — Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo. — Nelrankirana pisma se ne sprejemajo. — Mali oglasi trgov. značaj, vsaka beseda Din 1.—, mali oglasi, ki služijo v socialne namene delavstvu in nameščencem, vsaka beseda Din 0,50

Štev. 13 • Maribor, četrtek, dne 1. februarja 1940 • Leto XV

Bogdan Krekić: Delavstvo in reorganizirana uprava države

II.

Delavske strokovne organizacije v novi upravni razdelitvi.

Neglede na upravno preureditev, je država ostala kot celota enega edinega gospodarskega področja. Državlani, ki imajo kako nepremičnino, ki jim omogoča obstoj, so vezani na to posest in žive stalno v krogu svoje posesti. Delavci so pa brez posesti, ki bi jim služila kot sredstvo za obstoj. Njihove roke in strokovno znanje so zanje edina posest, od katere se morejo vzdrževati. In svoje roke in svoje sposobnosti oni prodajajo sedaj v tem kraju, sedaj v onem, sedaj v tej, sedaj v oni upravni državni edinici, na Hrvaškem ali v Bosni, pa v Srbiji ali Sloveniji.

Notranji gospodarski in trgovski promet se bo pretakal tudi dalje po novi upravni ureditvi brez carinskih meja, in preseljevanje delavcev bo še dalje po novi upravni ureditvi svobodno iz kraja v kraj, iz pokrajine v pokrajino, brez potnega lista in kakršnihkoli ovir. Za posameznega lastnika posesti ali obratovalnice ostane krog njegovega življenja in gibanja vezan z njegovim delovanjem; za delavca je pa krog gibanja in življenja celokupno narodno gospodarstvo — kamorkoli pride je doma, v vsakem poslu in v vsakem kraju je on le lastnik svojih rok in svojega strokovnega znanja.

Dejstvo je, da naše nacionalno gospodarstvo ne bo uklenjeno v pokrajinske carinske meje, marveč se bo svobodno razvijalo na teritoriju vse države, kar mora biti tudi odločilno pri določevanju oblike naših svobodnih strokovnih organizacij. Delavec se mora omogočiti, da morejo svoje organizacije, če se jim zdi potrebno, raztegniti po ozemlju vse države neglede na njeno upravno razdelitev. To je potrebno za vodstvo njih tarifne politike, politike za gospodarske in socialne interese zlasti v onih gospodarskih panogah, katerih udejstvovanje ne pozna pokrajinskih mej, marveč se raztezajo v tej ali oni obliki po vsej državi.

Tehnično vprašanje nadzora nad delovanjem takih enotnih delavskih ali nameščenskih strokovnih organizacij je le malenkostno in lahko rešljivo, kadar gre za interese delavcev gotovih panog, ki v novi upravni ureditvi ne smejo biti gospodarsko ali socialno oškodovani.

III.

Delavske in socialnopolitične ustanove v novem položaju.

Vse, kar smo povedali prej o svobodnih delavskih strokovnih organizacijah, velja od besede do besede za socialnopolitične delavske ustanove.

Socialnopolitične delavske in nameščenske ustanove varujejo delavcem in nameščencem pravice do zdravljenja in vzdrževanja v boleznih, v nezaposlenosti, ob nezgodah in v starosti, nudijo pomoč rodbinam v slučaju smrti prehranjevalca.

Delavec in nameščeneček, ki svobodno išče zaposlitev po vsej državi, ne ve, v katerem kraju in pokrajini ga zaloti bolezen, nezgoda ali nezaposlenost. V vsakem kraju in ob vsakem času pa mora imeti popolno možnost, da neovirano in brez šikan z upravnimi postopki, dobi svoje dosežene pravice, če je bolan, dobi zdravniško pomoč, enako, če ponesreči ter da se mu ohranijo pravice, ki jih je pridobil z zavarovanjem za penzijsko zavarovanje za vsa leta, ki jih je odslužil v gospodarstvu —

Svoboda narodov je predpogoj miru

pravi socialistično delavstvo

Organizirano delavstvo sveta in raznih narodov motri različno sedanje politične dogodke. Eni se opredeljujejo za eno, drugi za drugo ideologijo. Angleški in francoski delavski gibanji sta proti diktaturi in proti nasilstvu nad narodi. Tudi poljsko delavstvo se je izreklo proti nasilstvu nad poljskim narodom. Stališča so izraz volje po samo-

odločitvi narodov, ker je vsak narod duhovni individij zase in ima naravno pravico, da odloča o svoji usodi sam. Voditelj angleške delavske stranke in poslanec Greenwood je rekel z ozirrom na to stališče med drugim:

»Mora se enkrat povedati, da se trajen mir ne more osnovati s prisilnim podjarmljenjem narodov, ki so bili svo-

bodni.«
To je splošno moralno načelo, ki veli, da naj se narodi sporazumevajo in povezujejo svobodno in brez nasilstva, ker ima vsak narod svoje socialne in kulturne posebnosti. Vsak narod hoče biti svoboden na zunaj, pa tudi na znotraj.

Tudi novi načrt volilnega reda ne zadovoljuje!

Ozirati bi se bilo treba tudi na manjše stranke.

Poseben odbor ministrov predeluje volilni načrt zakona o volitvah narodnih poslancev. Državna kandidatna lista bo odpadla. Pač pa bo vsaka stranka, ki bo kandidirala, določila svojega državnega nosilca liste, ki bo potem stal napisan na čelu vsake okrožne kandidatne liste poleg nosilca okrožne liste. Ako bo lista dobila 100.000 glasov, bo državni nosilec liste dotične stranke izvoljen.

Ta spremenjeni volilni red pa še vedno ne bo zadovoljil zahteve manjših strank. V interesu manjših strank bi bilo, da se njih glasovi iz okrožij, v kolikor ne bi tamkaj prišli v poštev pri

razdelitvi mandatov, pristejejo na od dotične stranke postavljeni državni listi in potem proporcionalno razdele. Na ta način bi ne šli glasovi manjših strank v zgubo in tudi ne bi bile prisiljene sklepati koalicij, ki večkrat niso na mestu.

Poleg tega bi bilo nujno potrebno preurediti okrožja. Slovenija naj bi imela k večjemu dvoje volilnih okrožij in Ljubljano kot posebno volilno edinico.

Venci Jaksch v Londonu. Glasom »Weltwoche« se nahaja bivši vodja sudetsko-nemške socialno-demokratske stranke na Angleškem v Londonu.

Pripustitev političnih strank napovedujejo

Kako bo z zborovanji.

Vlada je te dni razpravljala o zakonu glede društev in zborovanj. Baje bodo priznane vse stranke, ki so obstojale pred 6. januarjem 1929, če hočejo poslovati dalje.

Zakon bo podrobno določil, kakšne stranke niso dovoljene in kakšno delovanje bi bilo protizakonito.

Novе stranke bodo morale svoje programe in pravila predložiti pristojnim političnim oblastem zaradi registracije. Delovanje se posebej ne bo dovoljevalo. Po prijavi, če bo stranka zakonita, lahko deluje.

Vsaka stranka pa bo morala tudi prijaviti oblasti imena svojega glavnega odbora oziroma izvršnega odbora.

Proti razpustu se bo stranka lahko pritožila na državni svet.

Zborovanja in sestanki dovoljenih strank v zaprtih prostorih se bodo lahko vršila tudi brez prijave oblastem. — Splošno dostopna zborovanja se bodo pa morala prijavljati.

Formalnosti, ki bodo še potrebne ob ustanovitvi stranke, pa doslej javnosti še niso bile sporočene, tudi ne, kdaj bo ta zakon uveljavljen.

Za kompromis na Balkanu

med Madžarsko in Romunijo ter Romunijo in Bolgarijo.

Švicarski »Basler Nachrichten« piše, da se Italija in Jugoslavija trudita, da bi dosegli kompromis med Madžarsko in Romunijo. Po nemško-ruskem sporazumu je postala romunska politika omahljiva, ker se Romunija boji, da bi utegnila izgubiti Besarabijo, Transilvanijo, Bukovino in da bi jo v primeru pritiska napadla Madžarska iz zaledja. Romunija tudi ne ve, na katero jamstvo

od treh bi se zanašala: nemško-rusko, angleško-francosko ali italijansko.

Listi poročajo, da je ruski radio poročal, da sta nemška in ruska zunanja politika glede zunanje politike popolnoma enotni. Na koncu pa je baje dejal: Veriga nemško-ruskega prijateljstva je iz čistega zlata in bo večno sijala.

Na zapadnem bojišču topniški boj

Na zapadnem bojišču vsled zime ni nobenih posebnih dogodkov. Najživahnejše se udeležuje artiljerija. Letalstvo vrši izvidniške polete in zlasti fotografira teren, ker se v snegu jasno vidijo razna pota in objekti.

Pretekli teden so na nekem odseku Francozi vršili propagando z velikimi zvočniki. Nemcem je bila ta propaganda neprijetna in so začeli streljati s topovi.

Potopljene ladje

V preteklem tednu je bilo potopljenih 13 parnikov vsled min in nemških podmornic, v skupni tonaži 29.101 tona, od teh ladij sta bili samo dve francoski

Ruski letalci bombardirajo finska mesta

Na frontah ni posebnih bojev.

Na finskih bojiščih ni nobenih večjih bojev, razen ob Ladoškem jezeru, kjer so Rusi pretekli teden vodili veliko ofenzivo, ki pa je zaključila brez uspeha in se vrše sedaj boji za nekatere postojanke. Napadajo pa Finci.

Dne 29. januarja so ruski bombniki napadli 23 finskih mest in vrgli na ta mesta okrog 900 bomb. Bombardiranje je povzročilo veliko razdejanje. Ubityh je bilo 33, ranjenih pa 60 prebivalcev. Bombardiranje finskih mest je uspešno radi tega, ker so finska mesta in naselja zgrajena predvsem iz lesa. Vsled tega nastajajo požari, ki pa jih po zimi, ko voda sproti zamrzuje, ni mogoče pogasiti.

Angleška delavska delegacija se je pretekli teden mudila na Finskem in si ogledala razna finska mesta, ki so trpela vsled napadov iz zraka. Delegacija je ugotovila, da so bombe pogodile ne samo vojaške objekte, ampak zelo mnogo hiš civilnega prebivalstva.

V Kanadi bodo volitve v parlament

koncem marca.

Kanada je v vojni. Kljub temu pa se je vlada odločila, razpustiti parlament in razpisati nove volitve za konec marca. Ministr. predsednik M. King je izjavil, da vlada ne more več delati s tem parlamentom, v katerem vladajo predhodki glede vladine politike. Pokrajinski parlament v Ontariu je celo grajal politiko zvezne vlade, zato mora vlada pozvati narod, da odloči. Pri volitvah bodo glasovali tudi kanadski vojaki na francoski fronti. Zadnje volitve v kanadski parlament so bile l. 1935., tedaj so dobili liberalci 178 sedežev, konservativci pa 36.

Čehi v Franciji morajo vstopiti v češko armado. Čehi, ki žive v Franciji, so po sklepu francoske vlade primorani slediti pozivu češkoslovaškega odbora in vstopiti v češko armado, ki se formira na francoskih tleh, dočim v Angliji ta obveza zanje ne velja. Vendar so se Čehi domala vsi javili v vojaško službo.

Napadi nemških letal na trgovske ladje

Nemški bombniki so dne 29. januarja napadli skupino angleških trgovskih ladij, ki je plula v Severnem morju pod zaščito vojnih ladij. Angleško poročilo pravi, da so z bombami potopili sedem trgovskih in dve patrolni ladji. Dne 30. januarja so Nemci napad ponovili, bili pa so odbiti in izgubili najmanj eno letalo.

